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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA IN COMMISSIONE 

D E D O N I , A T T I L I , C A R B O N I e C H E R -
C H I . — Ai Ministri del tesoro e della pub­
blica istruzione. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
c h e : 

s u l l a Gazzetta Ufficiale n . 19 de l 2 4 
g e n n a i o 1997 è s t a t a p u b b l i c a t a u n a c i r ­
c o l a r e d e l m i n i s t e r o d e l t e s o r o c h e , t r a 
l ' a l t r o , p o n e a c a r i c o d e l l a t e s o r e r i a d e l l o 
S t a t o ( s e z i o n i d i t e s o r e r i a p r o v i n c i a l e e 
t e s o r e r i a c e n t r a l e ) l ' o n e r e d i a c c e r t a r e il 
r i s p e t t o d e l l i m i t e de l v e n t i p e r c e n t o e d i 
e f f e t t u a r e le o p e r a z i o n i d i a c c r e d i t a m e n t o 
d e l l e s o m m e p r o v e n i e n t i d a l b i l a n c i o d e l l o 
S t a t o s u i c o n t i d i t e s o r e r i a s o l o d o p o il 
v e r i f i c a r s i d e l l a c o n d i z i o n e s o s p e n s i v a ; 

n e l l ' a m b i t o d e l l a g i a c e n z a d e l l ' e n t e 
p e r le s c u o l e m a t e r n e d e l l a S a r d e g n a 
E s m a s s u l c o n t o c o r r e n t e d i t e s o r e r i a a l 1° 
g e n n a i o 1997 , p a r i a l i r e 8 . 354 .997 .754 , la 
s o m m a d i l i r e 4 . 8 1 6 . 9 7 4 . 7 6 3 è a s s o g g e t t a t o 
a v i n c o l o d i d e s t i n a z i o n e i n u s c i t a , o v v e r o 
ta l i s o m m e n o n p o s s o n o e s s e r e d i s t r a t t e 
p e r o n o r a r e a l t r i i m p e g n i , q u a l i q u e l l i r e ­
la t iv i a l p a g a m e n t o d e l l e r e t r i b u z i o n i d e l 
p e r s o n a l e Tfr , o n e r i r i f less i e c c e t e r a ; 

la g e s t i o n e f i n a n z i a r i a 1996 si è 
c h i u s a c o n u n d i s a v a n z o d i a m m i n i s t r a ­
z i o n e p r e s u n t o (al 31 d i c e m b r e 1996) d i 
l i r e 1 .425 .000 .000 , p e r il q u a l e l ' e n t e r i ­
v e n d i c a , n e i c o n f r o n t i d e l l o S t a t o , il r e l a ­
t ivo r i p i a n a m e n t o ; 

p e r i n s u f f i c i e n z a d e i s u d d e t t i f o n d i 
n o n è s t a t o a n c o r a p o s s i b i l e c o r r i s p o n d e r e 
il t r a t t a m e n t o d i f ine r a p p o r t o d i l a v o r o 
agli a v e n t i d i r i t t o d a g i u g n o a d i c e m b r e d e l 
1996 e d il t r a t t a m e n t o a c c e s s o r i o a l p e r ­
s o n a l e d i p e n d e n t e ; 

m o l t i d i p e n d e n t i c e s s a t i h a n n o g ià 
i n o l t r a t o d i f f ida d i p a g a m e n t o , c o n r e l a t i v a 
r i c h i e s t a deg l i i n t e r e s s i e d e l l a r i v a l u t a ­
z i o n e ; 

n o n s e m b r a pos s ib i l e , s u l l a b a s e d i 
c o m e è f o r m u l a t o il s u d d e t t o a r t i c o l o , v e ­
n i r m e n o u n i l a t e r a l m e n t e a l p r i n c i p i o d e l l a 
t u t e l a d e l l e s o m m e g i a c e n t i c o n il v i n c o l o 
d i d e s t i n a z i o n e i n u s c i t a ( q u a l i c o n t r i b u t i 
r e g i o n a l i p e r i n t e r v e n t i d i m a n u t e n z i o n e 
o r d i n a r i a e s t r a o r d i n a r i a sugl i ed i f ìc i d i 
se rv iz i , d i c u i a l l ' a r t i c o l o 2 d e l l a legge 
r e g i o n a l e n . 31 de l 1984 , c o n t r i b u t i deg l i 
u t e n t i p e r la s o m m i n i s t r a z i o n e d e l l a r e f e ­
z i o n e ) ; 

s t a n t e la s i t u a z i o n e p a r t i c o l a r m e n t e 
c r i t i c a d e l l ' e n t e , se n o n si i n t e r v e r r à t e m ­
p e s t i v a m e n t e c o n c e d e n d o a l l ' e n t e l ' a u t o r i z ­
z a z i o n e a d u t i l i z z a r e le s o m m e v i n c o l a t e 
r i s u l t a n t i d a l l a g i a c e n z a c o m p l e s s i v a a l I o  

g e n n a i o 1997 si d e t e r m i n e r à o b b l i g a t o r i a ­
m e n t e l ' i m p e d i m e n t o a l l a p o s s i b i l i t à c h e 
q u a l s i a s i a n t i c i p a z i o n e s u i f i n a n z i a m e n t i 
s t a t a l i d o v u t i p e r il 1997 p o s s a e s s e r e a c ­
c r e d i t a t a f ino a q u a n d o la g i a c e n z a n o n si 
s a r à r i d o t t a a d u n v a l o r e n o n s u p e r i o r e a l 
v e n t i p e r v e n t o de l l e d i s p o n i b i l i t à r i l e v a t e 
a l I o g e n n a i o 1997; 

le s o m m e c o n v i n c o l o d i d e s t i n a z i o n e 
i n u s c i t a a m m o n t a n o a l i r e 4 . 9 3 8 . 4 7 8 . 3 7 9 ; 

i n d a t a 2 4 f e b b r a i o 1997 , c o n p r o t o ­
c o l l o ti. 1640 , è s t a t a i n o l t r a t a a d i r e z i o n e 
g e n e r a l e d e l t e s o r o r a g i o n e r i a g e n e r a l e 
d e l l o S t a t o , r a g i o n e r i a c e n t r a l e p r e s s o il 
m i n i s t e r o d e l l a p u b b l i c a i s t r u z i o n e , a m m i ­
n i s t r a z i o n e c e n t r a l e d e l l a B a n c a d ' I t a l i a 
s e r v i z i o r a p p o r t o c o n il t e s o r o , B a n c a 
d ' I t a l i a - s e z i o n e d i Cag l i a r i , m i n i s t e r o 
d e l l a p u b b l i c a i s t r u z i o n e - s e r v i z i o s c u o l e 
m a t e r n e , r e g i o n e a u t o n o m a d e l l a S a r d e g n a 
a s s e s s o r a t o a l l a p u b b l i c a i s t r u z i o n e - s p o r t 
c u l t u r a e s p e t t a c o l o , i s t a n z a d i a p p o s i t a 
d e r o g a a l s u p e r a m e n t o d e l l i m i t e d e l v e n t i 
p e r c e n t o i m p o s t o d a l l ' a r t i c o l o 3 , c o m m a 
2 1 4 , d e l l a legge 23 d i c e m b r e 1996 , n . 6 6 2 ; 

i n d a t a 13 f e b b r a i o 1997 il m i n i s t e r o 
d e l l a p u b b l i c a i s t r u z i o n e h a i n o l t r a t o a l l a 
r a g i o n e r i a c e n t r a l e d e l l o S t a t o , d i v i s i o n e X, 
il d e c r e t o p e r l ' a s s e g n a z i o n e i n c o n t o s o ­
s p e s i 1997, d i u n a a n t i c i p a z i o n e i n c o n t o 
c o m p e t e n z a su l c o n t r i b u t o s t a t a l e n o n i n ­
f e r i o r e a c i n q u e m i l i a r d i d i l i r e ; 

i n d a t a 21 f e b b r a i o 1997 l a s t e s s a 
r a g i o n e r i a h a t r a s m e s s o , c o n a l l e g a t o p a -
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r e r e f avorevo le , il d e c r e t o a l l a d i r e z i o n e 
g e n e r a l e de l t e s o r o , d i v i s i o n e q u i n t a , s e r ­
v iz io II; 

a t u t t ' o g g i n e s s u n a d e r o g a a l s u p e r a ­
m e n t o de l l i m i t e d e l v e n t i p e r c e n t o è s t a t a 
c o n c e s s a ( a r t i c o l o 3 , c o m m a 2 1 4 , d e l l a 
legge 23 d i c e m b r e 1996 , n . 662 ) ; 

a f r o n t e d e l g i à c i t a t o c o n t r i b u t o d i 
c i n q u e m i l i a r d i d i l i r e , s o n o s t a t e g ià i m ­
p e g n a t e e o r d i n a t e s p e s e , i n c o n t o c o m p e ­
t e n z a , p e r l i r e 2 . 6 5 3 . 1 6 6 . 0 7 6 , a t t i n g e n d o 
d a l l a d i s p o n i b i l i t à d i c a s s a a l 31 d i c e m b r e 
1996, c h e d o v e v a e s s e r e d e s t i n a t a a p a g a r e 
o n e r i g i u r i d i c a m e n t e v i n c o l a n t i ( i m p e g n a t i 
a l 31 d i c e m b r e 1996) q u a l i : 1) Tf r a l p e r ­
s o n a l e c e s s a t o a t u t t o il 31 d i c e m b r e 1996 
l i r e 1 .297 .660 .255; 2) t r a t t a m e n t o a c c e s s o ­
r i o di cu i a l l ' a r t i c o l o 3 5 d e l C c n d d e l 
p e r s o n a l e deg l i e n t i p u b b l i c i n o n e c o n o ­
mic i , i m p e g n a t o c o n d e l i b e r a c o m m i s s a ­
r i a l e n . 46 de l 22 n o v e m b r e 1996 (di cu i 
l i r e 1 .425 .000 .000 c o s t i t u i s c o n o il d i s a ­
v a n z o d i a m m i n i s t r a z i o n e a l 3 1 d i c e m b r e 
1996) , l i re 2 . 3 4 3 . 7 3 9 . 6 7 0 ; 3) i m p e g n i p e r 
s p e s e o b b l i g a t o r i e a l 31 d i c e m b r e 1996, l i r e 
180 .000 .000 , e d i n p a r t e , u t i l i z z a n d o le 
s o m m e v i n c o l a t e e r o g a t e d a l l a r e g i o n e a u ­
t o n o m a de l l a S a r d e g n a , p r e v i a l i m i t a t a a u ­
t o r i z z a z i o n e d a p a r t e d e l l a s t e s s a , p e r il 
so lo p a g a m e n t o d e l l e r e t r i b u z i o n i a l p e r ­
s o n a l e de l m e s e d i f e b b r a i o 1997 ; 

il f a t t o d i c o n t i n u a r e a n o n p a g a r e il 
Tfr a l p e r s o n a l e c e s s a t o p o t r à d e t e r m i n a r e 
u n a g g r a v i o a l l ' e r a r i o p e r r i c h i e s t a d i i n ­
t e r e s s i , r i v a l u t a z i o n e e s p e s e lega l i ; 

il n o n p a g a r e il t r a t t a m e n t o a c c e s s o ­
r i o a l p e r s o n a l e , g ià m a t u r a t o e d o v u t o a 
t u t t o il 31 d i c e m b r e 1996 , p r e v i s t o d a l l a 
legge, s o t t o s c r i t t o c o n a p p o s i t o p r o t o c o l l o 
d ' i n t e s a de l l e o r g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i fir­
m a t a r i e de l c o n t r a t t o c o l l e t t i v o n a z i o n a l e 
d e i l a v o r a t o r i e d i m p e g n a t o d a l l ' e n t e c o n 
d e l i b e r a n . 4 6 d e l 2 2 n o v e m b r e 1996, d e ­
t e r m i n e r à s i c u r a m e n t e u n u l t e r i o r e c o n ­
t e n z i o s o c o n il p e r s o n a l e ; 

e n t r o la f ine d e l m e s e d i m a r z o 1997, 
l ' en t e d o v r à p a g a r e , a f r o n t e d e l l e r e t r i b u ­
z i o n i d i f e b b r a i o 1997 , le r i t e n u t e e r a r i a l i , 
i c o n t r i b u t i p r e v i d e n z i a l i e d a s s i s t e n z i a l i , 

v a r i e r i t e n u t e a d e s s e c o l l e g a t e e t u t t e 
q u e l l e s p e s e p e r i m p e g n i o b b l i g a t o r i v in ­
c o l a n t i l e g a t e a i c o m p i t i i s t i t u z i o n a l i d e l ­
l ' e n t e e d a m m o n t a n t i a l i r e 8 9 9 . 8 5 6 . 8 3 0 
( e sc lu se le r e t r i b u z i o n i d e l m e s e d i m a r z o , 
c h e h a n n o s c a d e n z a il 2 7 m a r z o 1997) ; 

il t e s o r i e r e - b a n c o , g e s t o r e , p e r c o n t o 
d e l l ' E s m a s , d e l c o n t o c o r r e n t e t e s o r e r i a 
u n i c a n . 1 5 0 0 4 5 , p e r p o t e r u t i l i z z a r e le 
g i a c e n z e v i n c o l a t e h a n e c e s s i t à d i o t t e n e r e , 
n e l l e m o r e d e l l ' a c q u i s i z i o n e de i t r a s f e r i ­
m e n t i c o r r e n t i s t a t a l i , r a g g i u n t a l a r i d u ­
z i o n e a l v e n t i p e r c e n t o d e l l e d i s p o n i b i l i t à 
r i l e v a t e a l 1° g e n n a i o 1997 , l ' a u t o r i z z a ­
z i o n e a d u t i l i z z a r e t u t t e le s o m m e c o n 
v i n c o l o d i d e s t i n a z i o n e i n u s c i t a ; 

t a l e a u t o r i z z a z i o n e r i s u l t a e s s e r e 
s t a t a g ià c o n c e s s a , e p i ù p r e c i s a m e n t e a l 
c o m u n e d i G e n o v a , d a p a r t e d e l l a r a g i o ­
n e r i a g e n e r a l e d e l l o s t a t o e d a l l a s t e s s a 
d i r e z i o n e g e n e r a l e ; 

l ' e n t e s ' i m p e g n a c o m u n q u e a d o n o ­
r a r e le s p e s e a f r o n t e d i e n t r a t e v i n c o l a t e 
e f in d ' o r a s ' i m p e g n a , a c o n t r i b u t o a s s e ­
g n a t o , a r e i n t e g r a r e il f o n d o c o s t i t u i t o d a l l e 
s o m m e v i n c o l a t e m o m e n t a n e a m e n t e u t i l i z ­
z a t e - : 

se si r i t e n g a o p p o r t u n o c o n c e d e r e 
l ' a u t o r i z z a z i o n e a d u t i l i z z a r e i f o n d i v in ­
co la t i , a l f ine d i c o n s e n t i r e il v e r i f i c a r s i 
de l l e c o n d i z i o n i s o s p e n s i v e d i c u i a l l a legge 
e d a l l a c i r c o l a r e r i c h i a m a t e i n p r e m e s s a , 
a l lo s c o p o d i p o t e r cos ì a c q u i s i r e le s o m m e 
p r o v e n i e n t i d a l b i l a n c i o d e l l o S t a t o su l 
c o n t o d i t e s o r e r i a , e d i p o t e r p a g a r e t u t t i 
gli i m p e g n i g i u r i d i c a m e n t e v i n c o l a n t i o n d e 
e v i t a r e a g g r a v i a l l ' e r a r i o e d u l t e r i o r i c o n ­
t e n z i o s i g i u d i z i a r i c o n il p e r s o n a l e . 

( 5 - 0 1 8 8 4 ) 

DI R O S A e L A B A T E . - Ai Ministri del 
tesoro e dell'industria, del commercio e del­
l'artigianato. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

s e c o n d o f o n t i b e n i n f o r m a t e , il c o n ­
sigl io d i a m m i n i s t r a z i o n e d e l l ' E n i a v r e b b e 
d e c i s o d i i n c o r p o r a r e l a s o c i e t à i t a l i a n a 
p e t r o l i , c o n s e d e i n G e n o v a , n e l l a s o c i e t à 
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Agip p e t r o l i , c o n s e d e in R o m a , n e l q u a d r o 
d i u n a r i o r g a n i z z a z i o n e i n t e r n a d e l l e s o ­
c i e t à f a c e n t i p a r t e d e l g r u p p o ; 

t a l e o p e r a z i o n e d o v r e b b e r e a l i z z a r s i 
n e l l ' a r c o t e m p o r a l e d i d i c i o t t o m e s i , p r e v i o 
c o n f r o n t o c o n le o r g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i e 
le i s t i t u z i o n i loca l i i n t e r e s s a t e ; 

a G e n o v a , la n o t i z i a s u l l a d e c i s i o n e 
d e l l ' E n i h a s o l l e v a t o p r e o c c u p a z i o n i , i n 
p a r t i c o l a r e t r a i l a v o r a t o r i e le o r g a n i z z a ­
z i o n i s i n d a c a l i , i n o r d i n e a l l a c o n s e r v a ­
z i o n e d i u n a r e a l t à a z i e n d a l e c h e , s t o r i c a ­
m e n t e r a d i c a t a i n q u e l t e r r i t o r i o , h a s a ­
p u t o r e a l i z z a r e i n q u e s t i u l t i m i a n n i u n a 
ef f icace r i s t r u t t u r a z i o n e i n t e r n a , c h e le 
c o n s e n t e d i o p e r a r e c o n s igni f ica t iv i m a r ­
g in i d i u t i l i - : 

se l a d e c i s i o n e d i c u i i n p r e m e s s a 
r i s u l t i c o n f e r m a t a e, i n c a s o pos i t i vo , q u a l i 
n e s i a n o i t e r m i n i o p e r a t i v i ; 

q u a l e s i a la log ica i n s u s t r i a l e c h e 
g u i d a il p r o c e s s o d i r i o r g a n i z z a z i o n e d e l 
s e t t o r e e n e r g i a d e l l ' E n i , a l l a b a s e d e l l a 
spec i f i ca d e c i s i o n e c o n c e r n e n t e le s o c i e t à 
I p e Agip ; 

se n o n r i t e n g a o p p o r t u n o r i c h i e d e r e 
fin d ' o r a g a r a n z i e a l l ' E n i a f f i n c h é , n e l l a 
d i v i s i o n e d e l l a v o r o c h e l 'Agip d o v r à r e a ­
l i z z a r e i n c o n s e g u e n z a d e l l ' i n c o r p o r a z i o n e 
d e l l a Ip , v e n g a m a n t e n u t a a G e n o v a la 
g e s t i o n e d e l l a r e t e c o m m e r c i a l e , c o n s i d e ­
r a t o c h e la r e a l t à a z i e n d a l e ivi e s i s t e n t e 
of f re t u t t e le c o n d i z i o n i d i e c o n o m i c i t à e 
p r o f e s s i o n a l i t à n e c e s s a r i e . ( 5 - 0 1 8 8 5 ) 

M A N T O V A N I e B R U N E T T I . - Al Mi­
nistro degli affari esteri. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

i bulldozer s o n o d a l 16 m a r z o 1997 a 
l a v o r o s u A b u G h n e i m , la c o l l i n a t r a G e ­
r u s a l e m m e e B e t l e m m e d o v e il g o v e r n o 
i s r a e l i a n o h a d e c i s o d i c o s t r u i r e u n a 
g r a n d e c o l o n i a e b r a i c a d i 6 5 0 0 a b i t a z i o n i 
( d e n o m i n a t a H a r H o m a ) ; 

c iò c o s t i t u i s c e l ' e n n e s i m a v i o l a z i o n e 
de l d i r i t t o i n t e r n a z i o n a l e ( c h e n o n r i c o n o ­
sce l ' a n n e s s i o n e d i G e r u s a l e m m e a d I s r a e ­

le), o l t r e c h e il t e n t a t i v o d i a l t e r a r e le 
p e r c e n t u a l i d i p o p o l a z i o n e i n q u e s t e d u e 
c i t t à a s v a n t a g g i o d i q u e l l a p a l e s t i n e s e ; 

l a n u o v a c o l o n i a e b r a i c a d i H a r 
H o m a p a l e s a la v o l o n t à d e l g o v e r n o N e -
t a n y a h u d i n o n r i s p e t t a r e gli a c c o r d i d i 
p a c e e d i u m i l i a r e l ' a u t o r i t à n a z i o n a l e p a ­
l e s t i n e s e , l i n e a di c o n d o t t a d i m o s t r a t a i n o l ­
t r e d a l m a n c a t o r i t i r o d a i t e r r i t o r i o c c u p a t i 
n e l l e p e r c e n t u a l i c o n c o r d a t e dag l i a c c o r d i 
s t e s s i ; 

l a c o l o n i z z a z i o n e d e l l a p a r t e a r a b a d i 
G e r u s a l e m m e , i n c o r s o i n m a n i e r a s u r r e t ­
t i z i a d a t e m p o ( e s p r o p r i d i p r o p r i e t à p a ­
l e s t i ne s i , s f r a t t i e tn i c i , c o n f i s c a d i t e r r e n i , 
r i t i r o d e l l a r e s i d e n z a p e r d o n n e c h e si 
s p o s a n o c o n c i t t a d i n i p a l e s t i n e s i r e s i d e n t i 
n e i t e r r i t o r i o c c u p a t i ; e c c e t e r a ) , è d e s t i n a t a 
a f a r p r e c i p i t a r e la s i t u a z i o n e e d a c a n ­
c e l l a r e gli s fo rz i p e r c o n c r e t i z z a r e la p a c e ; 

n o n r i s u l t a c h e d a p a r t e d e l l ' U n i o n e 
e u r o p e a e d a p a r t e de l G o v e r n o i t a l i a n o s i a 
s t a t a m e s s a i n e s s e r e u n a i n i z i a t i v a p o l i ­
t i c o - d i p l o m a t i c a n e i c o n f r o n t i de l g o v e r n o 
d i Te l Aviv a f f i n c h é r e c e d a d a i s u o i p i a n i 
d i i n s e d i a m e n t o n e l l a p a r t e a r a b a d i G e ­
r u s a l e m m e e n e l l a c i t t à d i B e t l e m m e - : 

q u a l i i n i z i a t i v e il G o v e r n o i n t e n d a 
a s s u m e r e , a n c h e c o i n v o l g e n d o l ' U n i o n e e u ­
r o p e a , p e r i n d u r r e il g o v e r n o d i N e t a n y a h u 
a r i s p e t t a r e gli a c c o r d i d i p a c e e d a c a n ­
c e l l a r e i p r o g r a m m i d ' i n s e d i a m e n t i n e l l a 
p a r t e a r a b a d i G e r u s a l e m m e e n e l l a c i t t à 
d i B e t l e m m e . ( 5 - 0 1 8 8 6 ) 

C E N T O . — Al Ministro di grazia e giu­
stizia. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

c i r c a u n q u a r t o d e l b i l a n c i o d e l l a 
s a n i t à p e n i t e n z i a r i a v i e n e a s s o r b i t o d a l l a 
s t r u t t u r a d i C a s t i g l i o n d e l l e S t i v i e r e , c h e , i n 
r e g i m e d i c o n v e n z i o n e , a s s i s t e d u e c e n t o 
sogge t t i ; 

i m e d i c i d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e p e n i ­
t e n z i a r i a d e n u n c i a n o i t ag l i a l l e g u a r d i e 
m e d i c h e s p a r s e i n t u t t a l a p e n i s o l a , m e n t r e 
a l t r i t ag l i s a r e b b e r o a c a r i c o de l p r e s i d i o 
d e l l e t o s s i c o d i p e n d e n z e , i n u n m o m e n t o i n 
c u i l ' a m m i n i s t r a z i o n e p e n i t e n z i a r i a d e v e 
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p r o d u r r e il m a s s i m o s f o r z o p e r p o t e r f r o n ­
t e g g i a r e i b i s o g n i p r o v o c a t i d a l l ' A i d s , d a l l a 
Tbc , d a l l ' e p a t i t e , d a l l e t o s s i c o d i p e n d e n z e , 
d a i m a l a t i d i m e n t e ; 

t u t t o c iò c o m p o r t e r à u n a d i m i n u ­
z i o n e de l l ivel lo d i a s s i s t e n z a p e r la p o p o ­
l a z i o n e d e t e n u t a , m e t t e n d o a r i s c h i o la 
s a l u t e d e i d e t e n u t i , la s t e s s a p r o f e s s i o n a l i t à 
de i m e d i c i p e n i t e n z i a r i e s e rv i z i r i d o t t i a l 
m i n i m o e s s e n z i a l e - : 

se s i a a c o n o s c e n z a d e i fa t t i e q u a l i 
s i a n o le s u e v a l u t a z i o n i ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a a d o t t a r e , 
ne l r i s p e t t o d e l l a n o r m a t i v a v igen te , af­
f i n c h é v e n g a n o r i s p e t t a t i il d i r i t t o a l l a s a ­
l u t e d e i d e t e n u t i e l a p r o f e s s i o n a l i t à d e i 
m e d i c i p e n i t e n z i a r i . ( 5 - 0 1 8 8 7 ) 

C E N T O . — Ai Ministri dell'università e 
della ricerca scientifica e della sanità. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

la legge n . 104 de l 1992 è la legge 
q u a d r o p e r l ' a s s i s t e n z a , l ' i n t e g r a z i o n e s o ­
c ia le e i d i r i t t i d e l l e p e r s o n e h a n d i c a p p a t e , 
l ' a r t i c o l o 13, p u n t o b), p r e v e d e i n p a r t i c o ­
l a r e l a d o t a z i o n e p e r le s c u o l e e p e r le 
u n i v e r s i t à d i a t t r e z z a t u r e t e c n i c h e e d i 
su s s id i d i d a t t i c i n o n c h é d i o g n i a l t r a f o r m a 
d i a u s i l i o t e c n i c o f u n z i o n a l i a l l ' e f fe t t ivo 
e s e r c i z i o d e l d i r i t t o a l l o s t u d i o ; 

la m a g g i o r p a r t e d e l l e f a c o l t à u n i v e r ­
s i t a r i e s o n o p r i v e d e l l e a t t r e z z a t u r e t e c n i ­
c h e e d e i s u s s i d i d i d a t t i c i p e r f a r sì c h e i 
g i o v a n i s o r d i p o s s a n o s e g u i r e le l e z i o n i 
u n i v e r s i t a r i e ( m a n c a n z a d i t r a d u t t o r e o 
r i p e t i t o r e l a b i a l e c h e p e r m e t t e r e b b e a l l o 
s t u d e n t e l a c o m p e n s i o n e d e i d o c e n t i 
q u a n d o s p i e g a n o ) - : 

se s i a a c o n o s c e n z a d e i fa t t i e q u a l i 
s i a n o le s u e v a l u t a z i o n i ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a a d o t t a r e , 
ne l r i s p e t t o d e l l a n o r m a t i v a v igen t e , af­
f i nché a n c h e a i g i o v a n i s o r d i c h e i n t e n ­
d a n o p r o s e g u i r e gli s t u d i v e n g a g a r a n t i t o il 
d i r i t t o a l l o s t u d i o . ( 5 - 0 1 8 8 8 ) 

C A R L E S I . — Ai Ministri dell'università e 
della ricerca scientifica e per la solidarietà 
sociale. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

l a legge q u a d r o sull'handicap (n . 104 
d e l 1992) p r e v e d e la p o s s i b i l i t à p e r gli 
s t u d e n t i s o r d i deg l i a t e n e i i t a l i a n i d i p o t e r 
u s u f r u i r e d i a t t r e z z a t u r e t e c n i c h e e d i s u s ­
s id i d i d a t t i c i n o n c h é de l l a f i gu ra p r o f e s ­
s i o n a l e d e l l ' i n t e r p r e t e p e r f a c i l i t a r e l a f r e ­
q u e n z a e l ' a p p r e n d i m e n t o ; 

d o p o c i n q u e a n n i d a l l ' e n t r a t a i n v i ­
g o r e d e l l a s u d d e t t a legge, e s i s t o n o a n c o r a 
c a s i d i s t u d e n t i n o n u d e n t i c o s t r e t t i a 
r i n u n c i a r e a l l a f r e q u e n z a d e l l ' u n i v e r s i t à 
p e r c h é n o n è l o r o c o n s e n t i t o d i u s u f r u i r e 
d i t u t t i gli a u s i l i n e c e s s a r i p e r u n a a d e ­
g u a t a p a r t e c i p a z i o n e a l l e l e z i o n i - : 

q u a l i s i a n o le u n i v e r s i t à i t a l i a n e d o v e 
n o n s o n o s t a t e m e s s e i n a t t o t u t t e le m i s u r e 
e d i p r o v v e d i m e n t i n e c e s s a r i p e r t u t e l a r e il 
d i r i t t o a l l o s t u d i o degl i s t u d e n t i n o n 
u d e n t i ; 

a c h i d e b b a n o e s s e r e a t t r i b u i t e le 
r e s p o n s a b i l i t à d e l l a n o n a p p l i c a z i o n e d e l l a 
legge s o p r a t t u t t o neg l i a t e n e i d i P i s a e d i 
L e c c e , d o v e u l t i m a m e n t e s o n o s t a t e s e g n a ­
l a t e g r a v i d i f f i co l t à a l l a f r e q u e n z a p e r d u e 
u n i v e r s i t a r i n o n u d e n t i . ( 5 - 0 1 8 8 9 ) 

N A N . — Al Ministro dell'ambiente. — 
P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

d a m o l t i a n n i la V a l b o r m i d a è a f f l i t t a 
d a l p r o b l e m a d i t r e c e n t o m i l a m e t r i c u b i d i 
r e f l u i l i q u i d i c o n t e n u t i n e i lagoons d e l -
l ' A c n a d i C e n g i o ; 

p e r t r o v a r e il s i s t e m a p i ù a d a t t o p e r 
s m a l t i r e t a l i r i f iu t i a d a l t o p o t e n z i a l e i n ­
q u i n a n t e s o n o s t a t e n o m i n a t e c o m m i s s i o n i 
t e c n i c h e e p a r l a m e n t a r i ; 

t u t t i gli s t u d i h a n n o c o n c l u s o a f f e r ­
m a n d o c h e lo s t r u m e n t o t e c n i c o p i ù a d a t t o 
è r a p p r e s e n t a t o d a l Re .So l . ; 

i n t u t t i q u e s t i a n n i s o n o g ià s t a t i s p e s i 
o l t r e c e n t o c i n q u a n t a m i l i a r d i ; 
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la C o m m i s s i o n e p a r l a m e n t a r e d i i n ­
c h i e s t a , c o m p o s t a a n c h e d a m e m b r i p a r ­
l a m e n t a r i l i g u r i e p i e m o n t e s i , h a c o n c l u s o 
p r i v i l e g i a n d o l ' i po te s i Re .So l . ; 

i n s p i e g a b i l m e n t e , n o n si v u o l e a t t u a r e 
q u e s t o p r o g e t t o s e n z a c h e v e n g a d a t a a d e ­
g u a t a r i s p o s t a a l t e r n a t i v a ; 

o l t r e a p e s a r e d a l p u n t o d i v i s t a a m ­
b i e n t a l e , q u e s t a s i t u a z i o n e s t a d e t e r m i ­
n a n d o la m i n a c c i a d e l l a c h i u s u r a d e l l o 
s t a b i l i m e n t o , c o n c o n s e g u e n t e p e r d i t a d i 
p o s t i d i l a v o r o - : 

se i n t e n d e i n t e r v e n i r e c o n d e c i s i o n e 
p e r e v i t a r e d i d e t e r m i n a r e l a c h i u s u r a 
d e l l o s t a b i l i m e n t o A c n a d i C e n g i o . 

( 5 - 0 1 8 9 0 ) 

N A R D I N I . — Al Ministro dell'industria, 
del commercio e dell'artigianato. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

r i s u l t a c h e la S t a n d a a v r e b b e p r e s e n ­
t a t o u n p i a n o d i r i o r g a n i z z a z i o n e a z i e n ­
d a l e i n c u i si p r e v e d o n o m i l l e e s u b e r i s u l 
p i a n o n a z i o n a l e e la v o l o n t à d i c h i u d e r e 
c i r c a q u a r a n t a filiali i n t u t t a I t a l i a ; 

q u e s t o p i a n o v i e n e p r e s e n t a t o d o p o 
a v e r r i c h i e s t o e d o t t e n u t o neg l i u l t i m i a n n i 
d a p a r t e d e i l a v o r a t o r i e d e l l e o r g a n i z z a ­
z i o n i s i n d a c a l i f l ess ib i l i t à n e l l ' o r a r i o d i l a ­
v o r o , t u r n i d o m e n i c a l i , m a g g i o r e e f f i c i enza 
e p r o d u t t i v i t à , i n c a m b i o d e l l ' i m p e g n o p e r 
l a s a l v a g u a r d i a d e i p o s t i d i l a v o r o ; 

a f r o n t e d i p o s s i b i l i s c e l t e s b a g l i a t e d i 
p o l i t i c a c o m m e r c i a l e e d i o r g a n i z z a z i o n e 
d i r i g e n z i a l e , la S t a n d a p r e s e n t a oggi u n 
d i s a v a n z o a z i e n d a l e c h e si i n t e n d e r e c u ­
p e r a r e c o n il l i c e n z i a m e n t o d i m i l l e l a v o ­
r a t o r i e l a c h i u s u r a d i filiali , g r a n p a r t e 
d e l l e q u a l i l o c a l i z z a t e a l s u d ; 

i l a v o r a t o r i a B a r i , M o l f e t t a , G i o i a d e l 
Col le , B r i n d i s i , F r a n c a v i l l a F o n t a n a e d i 
t u t t i gli a l t r i l u o g h i i n c u i si r e g i s t r a n o le 
s t e s s e c o n d i z i o n i , h a n n o già a v v i a t o a z i o n i 
p e r c o n t r a s t a r e t a l e r i o r g a n i z z a z i o n e , c h e 
p o r t e r e b b e s o l o a l i c e n z i a m e n t i ; 

se q u e s t e n o t i z i e r i s u l t a s s e r o v e r e , 
c o n t r a s t e r e b b e r o f o r t e m e n t e c o n gli s fo rz i 

de l G o v e r n o n e l s e n s o d i a v v i a r e u n a p o ­
l i t ica p e r il l a v o r o , c o n p r o v v e d i m e n t i fi­
n a l i z z a t i a l s o s t e g n o d e l l o s v i l u p p o , i n p a r ­
t i c o l a r e n e l M e z z o g i o r n o - : 

se r i s u l t i n o v e r i i f a t t i d i c u i i n p r e ­
m e s s a e l ' e s i s t e n z a d e l p i a n o i n q u e s t i o n e ; 

q u a l i i n i z i a t i v e u r g e n t i si p o s s a n o e si 
i n t e n d a n o i n t r a p r e n d e r e p e r s c o n g i u r a r e 
l i c e n z i a m e n t i e c h i u s u r e c h e n e l M e z z o ­
g i o r n o a g g r a v e r e b b e r o s i c u r a m e n t e le già 
fo r t i t e n s i o n i soc ia l i p r e s e n t i i n t u t t o il 
t e r r i t o r i o . ( 5 - 0 1 8 9 1 ) 

P R O C A C C I . - Al Ministro dell'ambiente. 
— P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

n e l 1992 l ' I t a l ia , c o n b e n d o d i c i 
a n n i d i r i t a r d o e d o p o l ' e m a n a z i o n e d i 
s a n z i o n i i n t e r n a z i o n a l i , h a a d o t t a t o u n a 
a p p o s i t a l e g i s l a z i o n e s a n z i o n a t o r i a i n 
m e r i t o a l l ' a p p l i c a z i o n e d e l l a C o n v e n ­
z i o n e d i W a s h i n g t o n , e p i ù p r o p r i a ­
m e n t e la legge n . 150 de l f e b b r a i o 
1992, e s u c c e s s i v e m o d i f i c a z i o n i ; 

c o n t a l e l e g i s l a z i o n e v e n i v a n o i n o l t r e 
d i s p o s t i d i r i t t i s p e c i a l i d i p r e l i e v o a c a r i c o 
d i q u e i c i t t a d i n i c h e f a n n o r i c h i e s t a o 
p r e s e n t a n o l i c e n z e e c e r t i f i c a z i o n i C i t e s 
(Convention on International trade in en-
dangered species of wild fauna and flora), a l 
f ine d i p o t e r i m p o r t a r e , e s p o r t a r e o r i e ­
s p o r t a r e e s e m p l a r i , p a r t i e p r o d o t t i d i s p e ­
cie a n i m a l i e v e g e t a l i i n c l u s e neg l i a l l ega t i 
d i t a l e C o n v e n z i o n e ; 

c o n l ' a u t o c e r t i f i c a z i o n e d i d e t e n z i o n e 
d i e s e m p l a r i d e l l e s p e c i e d i Testudo graeca, 
Testudo hermanni, e Testudo marginata, si 
s t i m a s i a n o s t a t i r a c c o l t i a l m e n o 1.500 
m i l i o n i ; 

o g n i a n n o , d a t o il n u m e r o d i l i c e n z e 
e c e r t i f i c a t i r i l a s c i a t i d a l l e n o s t r e a u t o r i t à , 
si p u ò s t i m a r e c h e v e n g a n o r a c c o l t i a l m e n o 
s e t t e c e n t o m i l i o n i ; 

i f o n d i a c c u m u l a t i c o n t a l i d i r i t t i s p e ­
c ia l i d i p r e l i e v o s o n o r e s i d i s p o n i b i l i s u l 
c a p i t o l o 1559 de l s e r v i z i o c o n s e r v a z i o n e 
d e l l a n a t u r a de l M i n i s t e r o d e l l ' a m b i e n t e e 
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d e b b o n o e s s e r e u t i l i z z a t i p e r p r o g e t t i c o n ­
c e r n e n t i l ' a p p l i c a z i o n e n e l n o s t r o p a e s e 
d e l l a C o n v e n z i o n e d i W a s h i n g t o n ; 

a t u t t ' o g g i n o n si h a n o t i z i a d i c o m e 
s i a n o s t a t i u t i l i z z a t i t a l i f o n d i d e l s u d d e t t o 
c a p i t o l o d i s p e s a - : 

q u a n t i f o n d i o g n i a n n o s i a n o ef fe t t i ­
v a m e n t e s t a t i r a c c o l t i f i n o r a c o n t a l i d i r i t t i 
s p e c i a l i d i p r e l i e v o ; 

se e c o m e t a l i f o n d i e s e c o n d o q u a l i 
c r i t e r i s i a n o s t a t i u t i l i z z a t i d a l s e r v i z i o 
c o n s e r v a z i o n e d e l l a n a t u r a e i n p a r t i c o l a r e 
p e r q u a l i p r o g r a m m i a t t i n e n t i l ' a p p l i c a ­
z i o n e d e l l a C o n v e n z i o n e d i W a s h i n g t o n ; 

s e s i a p r e v i s t a u n a c o n c r e t a p r o g r a m ­
m a z i o n e p e r u t i l i z z a r e i f o n d i d i s p o n i b i l i 
p e r la p r e d i s p o s i z i o n e d i c e n t r i d i a c c o ­
g l i e n z a Ci tes p e r t u t t i q u e g l i e s e m p l a r i d i 
s p e c i e a n i m a l i a t t u a l m e n t e p o s t i s o t t o s e ­
q u e s t r o a i s e n s i d e l l a n o r m a t i v a d i c u i 
s o p r a , e a n c h e n e l l e m o r e d e l l ' a p p l i c a z i o n e 
de l d e c r e t o 19 a p r i l e 1996 sugl i a n i m a l i 
de f in ib i l i p e r i c o l o s i , p e r l a g e s t i o n e e c o n ­
s e r v a z i o n e d e i q u a l i il n o s t r o P a e s e h a u n a 
r e s p o n s a b i l i t à i n t e r n a z i o n a l e . ( 5 - 0 1 8 9 2 ) 

G A G L I A R D I . — Al Ministro del lavoro e 
della previdenza sociale. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

neg l i u l t i m i t r e a n n i n e l l a p r o v i n c i a d i 
L a S p e z i a , p e r i n i z i a t i v a d e l l a d i r e z i o n e 
d e l l ' I n a i l , s o n o s t a t e s o t t o p o s t e a r e v i s i o n e 
n u m e r o s e p o s i z i o n i a s s i c u r a t i v e r e l a t i v e a 
r e n d i t e v i t a l i z i e p e r m a l a t t i e p r o f e s s i o n a l i ; 

p a r t i c o l a r m e n t e a c c u r a t e s o n o s t a t e 
le r e v i s i o n i r e l a t i v e a l l a s i l i c o a b s t e n o s i , la 
c u i d i f f u s i o n e s u l t e r r i t o r i o p r o v i n c i a l e r i ­
s u l t a v a s t a t i s t i c a m e n t e - s e p p u r i n c o n s i ­
d e r a z i o n e d e l l ' i n t e n s a a t t i v i t à i n d u s t r i a l e -
d i g r a n l u n g a a l d i s o p r a d e l l a m e d i a 
n a z i o n a l e ; 

d a l l e p r i m e r i s u l t a n z e d e i c o n t r o l l i 
m e d i c i e f f e t t u a t i s o n o e m e r s e i r r e g o l a r i t à 
n e l l a a t t r i b u z i o n e de l l e r e n d i t e , c o n c a s i 
a d d i r i t t u r a p a r a d o s s a l i d i g u a r i g i o n i o m i ­
g l i o r a m e n t i a s s o l u t a m e n t e i n s p i e g a b i l i 
s u l l a b a s e d e l l e a t t u a l i c o g n i z i o n i m e d i c h e ; 

s u l l a q u e s t i o n e s o n o i n t e r v e n u t i , a 
v a r i o t i t o lo , o r g a n i i s t i t u z i o n a l i e s i n d a c a t i 
c h e s e m b r a a b b i a n o f a t t o i n d e b i t e p r e s ­
s i o n i a f f i n c h é p r e v a l e s s e r o v a l u t a z i o n i d i 
o r d i n e p o l i t i c o e s o c i a l e r i s p e t t o a q u e l l e d i 
u n n e c e s s a r i o e d o p p o r t u n o a c c e r t a m e n t o 
m e d i c o - s a n i t a r i o ; 

p e r la s u a f e r m a v o l o n t à d i p r o c e d e r e 
s e c o n d o le d i r e t t i v e i m p a r t i t e a l ivel lo n a ­
z i o n a l e , il d i r e t t o r e d e l l ' I n a i l d i L a S p e z i a 
è s t a t o o g g e t t o d i n u m e r o s e e i n g i u s t i f i c a t e 
c r i t i c h e d a p a r t e d i f o r z e p o l i t i c h e e o r ­
g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i a i p i ù v a r i l ivell i ; 

c o n r e c e n t e p r o v v e d i m e n t o d e l l a s e d e 
c e n t r a l e d i R o m a d e l l ' I n a i l il d i r e t t o r e 
d e l l a s e d e d i L a S p e z i a d o t t o r R e n z o M i ­
l a n o è s t a t o t r a s f e r i t o ; 

t a l e t r a s f e r i m e n t o è s t a t o v a l u t a t o , i n 
a m b i t o l oca l e , p u n i t i v o n e i c o n f r o n t i de l 
s u d d e t t o d i r i g e n t e e c o m u n q u e c o m e s e ­
g n a l e d i u n a p r e c i s a v o l o n t à d e l l ' I s t i t u t o d i 
n o n p r o c e d e r e o l t r e n e l l ' e f f e t t u a z i o n e d i 
l e g i t t i m i c o n t r o l l i e s e r i e v e r i f i c h e su l l e 
r e n d i t e v i t a l i z i e d a s i l icos i ; 

s e n o n r i t e n g a o p p o r t u n o s v o l g e r e 
u n ' a p p r o f o n d i t a i n d a g i n e a l f ine d i c o n o ­
s c e r e le m o t i v a z i o n i r e l a t i v e a l t r a s f e r i ­
m e n t o de l d i r e t t o r e d e l l ' I n a i l d i L a S p e z i a 
a l l a s e d e d i G e n o v a , n o n c h é la r e a l e v o ­
l o n t à e le c o n c r e t e d i r e t t i v e i m p a r t i t e d a l ­
l ' I s t i t u t o p r e p o s t o a l l ' a c c e r t a m e n t o d i 
e v e n t u a l i a b u s i n e l l ' a t t r i b u z i o n e d e l l e r e n ­
d i t e v i t a l i z i e p e r m a l a t t i e p r o f e s s i o n a l i n e l 
t e r r i t o r i o d e l l a p r o v i n c i a d i L a S p e z i a . 

( 5 - 0 1 8 9 3 ) 

G A L D E L L I , B O N A T O , P I S T O N E e 
SAIA. — Ai Ministri delle finanze e dell'in­
terno. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

il c o m u n e d i G r o t t a m m a r e (Ascol i 
P i c e n o ) h a d e t e r m i n a t o l ' a l i q u o t a l e i n e l l a 
m i s u r a de l 4 ,25 p e r m i l l e l i m i t a t a m e n t e 
a l l a p r i m a c a s a a b i t a t a d a l l e g i t t i m o p r o ­
p r i e t a r i o e d e l 5,75 p e r m i l l e p e r t u t t e le 
a l t r e , a d e s c l u s i o n e d e l l e c a s e sf i t te , l a c u i 
a l i q u o t a c o r r i s p o n d e a l s e t t e p e r mi l l e , 



Atti Parlamentari - 7 8 7 8 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 20 MARZO 1997 

d e l i b e r a n d o s e c o n d o le m o d a l i t à p r e v i s t e 
da l l e leggi v igen t i , e i n p r i m o l u o g o d a l l a 
legge n . 6 6 2 d e l 1996; 

t a l e d e c i s i o n e è s t a t a c o n s i d e r a t a i l­
l e g i t t i m a - e q u i n d i n o n a d o t t a b i l e - d a l l a 
s e z i o n e d i c o n t r o l l o i n q u a n t o , a s u o p a ­
r e r e , il c o m u n e d i G r o t t a m m a r e e r a o b ­
b l i g a t o a d a p p l i c a r e l ' a l i q u o t a de l 4 ,25 p e r 
mi l l e a n c h e a l l e c a s e a f f i t t a t e a c o n d u t t o r i 
c h e la u t i l i z z a n o c o m e a b i t a z i o n e p r i n c i ­
p a l e ; 

t a l e d e c i s i o n e d e l l a s e z i o n e d i c o n ­
t r o l l o v i e n e d a l l a s t e s s a f a t t a d i s c e n d e r e d a 
u n ' i n t e r p r e t a z i o n e a s s a i d i s c u t i b i l e d e l l ' a r ­
t i c o l o 4 d e l l a legge n . 5 5 6 d e l 1996 - : 

se s i a n o a c o n o s c e n z a d e i fa t t i ; 

se n o n r i t e n g a n o d e l t u t t o i m p r o p r i a 
e d e r r a t a u n a l e t t u r a d e l l e leggi v igen t i a 
p r o p o s i t o d i a l i q u o t a l e i q u a l e q u e l l a f a t t a 
d a l l a s e z i o n e d i c o n t r o l l o d i A n c o n a ; 

se n o n r i t e n g a n o c h e t a l e d e c i s i o n e 
d e l l a s e z i o n e d i c o n t r o l l o l i m i t i i n t e r m i n i 
g rav i la c a p a c i t à d e c i s i o n a l e d e l l e s i ngo le 
a m m i n i s t r a z i o n i i n m a t e r i a d i l o r o e s c l u ­
siva c o m p e t e n z a ; 

se n o n r i t e n g a n o c h e t a l e d e c i s i o n e 
e n t r i o g g e t t i v a m e n t e n e l m e r i t o d e l l a d e ­
l i b e r a z i o n e p i u t t o s t o c h e , c o m e p e r legge 
d o v r e b b e e s s e r e , v e r i f i c a r n e la r e g o l a r i t à 
f o r m a l e ; 

q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a n o a s s u m e r e 
p e r c h é s ia p o s t o r i p a r o a t a l e s i t u a z i o n e e 
s i a n o r i c o n o s c i u t i le c a p a c i t à e il d i r i t t o d i 
d e l i b e r a r e , n e l l ' o s s e r v a n z a d e l l e leggi, d a 
p a r t e d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e c o m u n a l e ; 

se n o n r i t e n g a n o , c o m u n q u e , d i fo r ­
n i r e i m m e d i a t a m e n t e u n a i n t e r p r e t a z i o n e 
a u t e n t i c a s i s t e m a t i c a d e l l e d i s p o s i z i o n i d i 
legge, c h e i m p e d i s c o n o d a s u b i t o il p o s s i ­
b i le p r o l i f e r a r e d i l e t t u r e d i q u e l t i p o , 
s o p r a t t u t t o i n u n a m a t e r i a cos ì d e l i c a t a 
c h e v e d e il G o v e r n o i m p e g n a t o uff ic ia l ­
m e n t e p e r d a r e r i s p o s t e p o s i t i v e a l l e es i ­
g e n z e e a l l e d o m a n d e d i c o l o r o c h e a b i t a n o 
d i r e t t a m e n t e l a c a s a d i l o r o p r o p r i e t à . 

( 5 - 0 1 8 9 4 ) 

C A L Z A V A R A e B A M P O . - Al Ministro 
delle poste e delle telecomunicazioni. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

il p i a n o d i r i s t r u t t u r a z i o n e d e l l e p o s t e 
p r e v e d e c o n s e g u e n t i t ag l i degl i uffici p o ­
s t a l i m i n o r i , c o m e a n c h e a m p i a m e n t e r i ­
p o r t a t o d a l l a s t a m p a i n q u e s t i g i o r n i ; 

è i n d i s p e n s a b i l e la f u n z i o n e degl i uf­
fici p o s t a l i n e l t e r r i t o r i o e s t e s o , diff ici le e 
s c a r s a m e n t e p o p o l a t o q u a l e q u e l l o d e l l e 
Alp i e, i n p a r t i c o l a r m o d o , q u e l l o d o l o m i ­
t i c o d e l l a p r o v i n c i a d i B e l l u n o - : 

s e il p i a n o d i r i s t r u t t u r a z i o n e p r e v e d a 
tag l i d i uffici m i n o r i n e l l e z o n e m o n t a n e d i 
c u i s o p r a e, i n c a s o a f f e r m a t i v o , q u a l i s i a n o 
i c r i t e r i e d i t e m p i c o n cu i si i n t e n d e 
p r o c e d e r e ; 

se n o n si r i t e n g a d i s a l v a g u a r d a r e e d i 
p o t e n z i a r e il s e r v i z i o p o s t a l e n e l l e z o n e 
a l p i n e , i n p a r t i c o l a r m o d o n e l l a p r o v i n c i a 
d i B e l l u n o , p e r p e r m e t t e r e q u e i m i n i m i 
standard d i s e rv i z i c h e , p o c o d i s t a n t e d a i 
c o n f i n i d ' I t a l i a , s o n o i n v e c e n o t o r i a m e n t e 
p r o t e t t i e d e s a l t a t i . ( 5 - 0 1 8 9 5 ) 

SAIA. — Al Ministro del tesoro. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

c o n i n t e r r o g a z i o n e n . 4 - 0 7 4 7 2 d e l 13 
f e b b r a i o 1997 , si r a p p r e s e n t a v a la s i t u a ­
z i o n e d e l l a b a n c a M e d i o c r e d i t o a b r u z z e s e 
d i T e r a m o , il c u i r i s c h i o d i i m m i n e n t e 
c h i u s u r a si v a f a c e n d o c o n c r e t o , d e t e r m i ­
n a n d o p r e o c c u p a z i o n e e s c o n c e r t o t r a i 
d i p e n d e n t i e n e l l a c o m u n i t à a b r u z z e s e ; 

a d i n t e g r a z i o n e d e l l a p r e c e d e n t e i n ­
t e r r o g a z i o n e si p r e c i s a c h e , d a n o t i z i e o r ­
m a i a b b a s t a n z a a t t e n d i b i l i , s e m b r e r e b b e 
c h e la s u d d e t t a b a n c a v e r r e b b e r i l e v a t a 
d a l l a C a r i p l o , c h e g ià d e t i e n e il q u a r a n t a 
p e r c e n t o d e l l e a z i o n i ; 

si a p p r e n d e a l t r e s ì c h e i n d e t t a o p e ­
r a z i o n e n o n s a r e b b e r o a f f a t t o g a r a n t i t i i 
p o s t i d i l a v o r o a i s e s s a n t a s e i d i p e n d e n t i 
d e l l a b a n c a , d e i q u a l i s o l o u n a p a r t e ( c i r c a 
q u i n d i c i ) a v r e b b e la p o s s i b i l i t à d i c o n t i ­
n u a r e a l a v o r a r e p e r la n u o v a a g e n z i a d e l l a 
C a r i p l o ; 
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q u e s t o f a t t o s a r e b b e e s t r e m a m e n t e 
g r a v e , s p e c i e se si t i e n e c o n t o c h e gli a l t r i 
a z i o n i s t i de l M e d i o c r e d i t o a b r u z z e s e s o n o 
il M i n i s t e r o d e l t e s o r o ( p e r c i r c a il v e n t i ­
c i n q u e p e r c e n t o ) e le q u a t t r o c a s s e d i 
r i s p a r m i o de l l e p r o v i n c e a b r u z z e s i e la 
C a s s a d i r i s p a r m i o m o l i s a n a p e r la r e ­
s t a n t e p a r t e ( c i r c a il t r e n t a c i n q u e p e r 
c e n t o n e l c o m p l e s s o ) - : 

se n o n r i t e n g a n e c e s s a r i o e d u r g e n t e 
i n t e r v e n i r e t e m p e s t i v a m e n t e e s v o l g e r e 
u n ' o p e r a d i m e d i a z i o n e a f f i n c h é n e l l a o p e ­
r a z i o n e d i c e s s i o n e d e l l a b a n c a a l l a C a r i p l o 
v e n g a g a r a n t i t a la c o n s e r v a z i o n e d e l p o s t o 
d i l a v o r o a t u t t i gli a t t u a l i d i p e n d e n t i d e l 
M e d i o c r e d i t o a b r u z z e s e e m o l i s a n o d i T e ­
r a m o , a n c h e a t t r a v e r s o u n a l o r o a s s u n ­
z i o n e d a p a r t e d e l l a s t e s s a C a r i p l o ( p e r 
p a r t e d i ess i ) e d e l l e C a s s e d i r i s p a r m i o 
a b r u z z e s i e m o l i s a n e , c h e d e t e n g o n o u n a 
g r o s s a q u o t a d i a z i o n i e c h e s p e s s o si s o n o 
a p p o g g i a t e a l l a s u d d e t t a b a n c a p e r l a c o n ­
c e s s i o n e d i c r e d i t i a m e d i o t e r m i n e a l l e 
i m p r e s e . ( 5 - 0 1 8 9 6 ) 

SAIA e V A L P I A N A . - Al Ministro della 
sanità. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

c o n i n t e r r o g a z i o n e n . 4 - 0 3 5 0 8 d e l 25 
s e t t e m b r e 1996 si r a p p r e s e n t a v a il c a s o 
d e l l a s i g n o r a M a r i n a A n n a I n c o r v a i a , r e ­
s i d e n t e a C e p a r a n a (La S p e z i a ) , i n v ia 
V e c c h i a 3 5 , la q u a l e , e s s e n d o s t a t a o p e r a t a 
d i p a n c r e a s e c t o m i a t o t a l e p e r n e o p l a s i a , h a 
b i s o g n o d i a s s u m e r e il f a r m a c o E n z i p a m 
2 5 . 0 0 0 a d e l e v a t o d o s a g g i o ( t r e d i c i c a p s u l e 
a l g i o r n o ) ; 

t a l e f a r m a c o h a u n c o s t o a b b a s t a n z a 
e l e v a t o e d è a t o t a l e c a r i c o d e l l a p a z i e n t e , 
e s s e n d o c o l l o c a t o i n f a s c i a C d e l p r o n t u a ­
r i o f a r m a c e u t i c o ; 

ogn i t e n t a t i v o d i s o s t i t u z i o n e c o n a l t r i 
f a r m a c i h a s o r t i t o e s i t o n e g a t i v o , d e t e r m i ­
n a n d o l ' a g g r a v a m e n t o d e l l e c o n d i z i o n i 
d e l l a p a z i e n t e , c o m e c e r t i f i c a t o d a l p r o f e s ­
s o r G i o r g i o Cava l l in i , d i r e t t o r e d e l l a c a t ­
t e d r a d i g a s t r o e n t e r o l o g i a d e l l ' u n i v e r s i t à d i 
V e r o n a ; 

d i c o n s e g u e n z a , l a p a z i e n t e è c o ­
s t r e t t a a d a c q u i s t a r e il f a r m a c o E n z i p a m 
2 5 . 0 0 0 , p e r lei i n d i s p e n s a b i l e , a g g i u n g e n d o 
a l l a s o f f e r e n z a f i s ica il s a c r i f i c i o e c o n o ­
m i c o c h e si va f a c e n d o i n s o s t e n i b i l e - : 

se n o n r i t e n g a o p p o r t u n o f a r c o n o ­
s c e r e q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a a s s u m e r e p e r 
a s s i c u r a r e il d i r i t t o d i c u r a a l l a p r e d e t t a 
s i g n o r a M a r i n a A n n a I n c o r v a i a , c h e n e h a 
a s s o l u t a n e c e s s i t à . ( 5 - 0 1 8 9 7 ) 

M A N T O V A N I e B R U N E T T I . - Al Mi­
nistro degli affari esteri. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

p a d r e D a n i e l e B a d i a l i , m i s s i o n a r i o i n 
P e r ù d e l l a c o n g r e g a z i o n e s a n G i o v a n n i B o ­
s c o d i F a e n z a , è s t a t o b r u t a l m e n t e a s s a s ­
s i n a t o c o n d u e c o l p i d i a r m a d a f u o c o a l l a 
t e s t a , d o p o e s s e r e s t a t o r a p i t o d a s c o n o ­
sc iu t i n e l l a r e g i o n e d e l l o H u a r a z ; 

p a d r e B a d i a l i si o c c u p a v a de l l ' a s s i ­
s t e n z a agl i i n d i o s d e l l a c o r d i g l i e r a a n d i n a 
d e l n o r d , u n a d e l l e r e g i o n i p i ù p o v e r e de l 
p a e s e ; 

le m o d a l i t à d e l r a p i m e n t o e d e l l a 
b a r b a r a u c c i s i o n e d e l r e l i g i o s o r i c o r d a n o 
q u e l l e u s u a l m e n t e u t i l i z z a t e dag l i « s q u a ­
d r o n i d e l l a m o r t e », b a n d e p a r a m i l i t a r i t o l ­
l e r a t e , se n o n a d d i r i t t u r a , a q u a n t o c o n s t a 
agl i i n t e r r o g a n t i , o r g a n i z z a t e , d a l l e a u t o ­
r i t à g o v e r n a t i v e d e l P e r ù ; 

a d i f f e r e n z a d i q u a n t o a f f e r m a n o le 
voc i uff ic ial i e le f o n t i d e l l a p o l i z i a c h e 
a t t r i b u i s c o n o a i g r u p p i g u e r r i g l i e r i l ' ucc i ­
s i o n e d i p a d r e B a d i a l i , i r e s p o n s a b i l i s o n o 
in f a t t i p r o b a b i l m e n t e d a i n d i v i d u a r e i n 
q u e s t i s e t t o r i p r i v i l e g i a t i ( u n a m i n o r a n z a 
m o l t o p o t e n t e ) d e l l a r e g i o n e d e l H u a r a z 
c h e n o n h a n n o m a i f a t t o m i s t e r o d i n o n 
g r a d i r e l ' o p e r a d e l l a c h i e s a a f a v o r e degl i 
indios, c h e q u i r a p p r e s e n t a n o il n o v a n t a 
p e r c e n t o d e l l a p o p o l a z i o n e —: 

se il G o v e r n o n o n r i t e n g a n e c e s s a r i o 
n o n a c c o n t e n t a r s i d i t a l e v i s i o n e uff ic ia le , 
c h e a p r e d a p i ù p u n t i d i v i s t a i n v e r o s i m i l e , 
e m u o v e r e i n v e c e t u t t i i p a s s i n e c e s s a r i 
p r e s s o il g o v e r n o d i L i m a a f f i n c h é co l l a ­
b o r i a l l ' a c c e r t a m e n t o d e l l a v e r i t à ; 
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se n o n r e p u t i n e c e s s a r i a c h e s ia a v ­
v i a t a u n ' i n c h i e s t a i t a l i a n a s u l l a v i c e n d a . 

( 5 - 0 1 8 9 8 ) 

P R O C A C C I e P E C O R A R O S C A N I O . -
Al Ministro della sanità. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

l a X I I C o m m i s s i o n e p e r m a n e n t e d e l l a 
C a m e r a , c o n r i s o l u z i o n e de l 15 o t t o b r e 
1996 , h a i m p e g n a t o il G o v e r n o « a d a d o t ­
t a r e o p p o r t u n i p r o v v e d i m e n t i p e r l ' i s t i tu ­
z i o n e d i u n ' a p p o s i t a a g e n z i a », r i t e n u t a n e ­
c e s s a r i a p e r r a z i o n a l i z z a r e l ' a t t u a l e f r a m ­
m e n t a z i o n e d i c o m p e t e n z e i s t i t u z i o n a l i i n 
m a t e r i a d i p e s t i c i d i (o p r o d o t t i f i t o s a n i t a r i ) 
e p e r a s s o l v e r e i r i l e v a n t i i m p e g n i n e l 
s e t t o r e p o s t i d a l l ' U n i o n e e u r o p e a , e c h e n e l 
f r a t t e m p o n o n è i n t e r v e n u t a a l c u n a i n i z i a ­
t iva g o v e r n a t i v a ; 

il s e t t o r e d e i p e s t i c i d i (o p r o d o t t i fi­
t o s a n i t a r i , i q u a l i s o n o s o s t a n z e b i o l o g i c a ­
m e n t e a t t i ve , c o n effet t i nega t iv i sug l i o r ­
g a n i s m i v iven t i , e d e s t i n a t e a d e s s e r e l a r ­
g a m e n t e d i f fuse n e l l ' a m b i e n t e ) n e c e s s i t a d i 
u n ' o r g a n i c a p o l i t i c a c a r a t t e r i z z a t a d a i n ­
t e r v e n t i : d i p r e v e n z i o n e p r i m a r i a d e i r i s c h i 
p e r l a s a l u t e p u b b l i c a e p e r l ' a m b i e n t e , 
a s s o c i a t i a l l a p r o d u z i o n e e a l l ' u s o d i g r a n 
p a r t e d e i p e s t i c i d i ; a t u t e l a d e l l a p r o d u ­
z i o n e a g r i c o l a m e d i a n t e s o s t e g n o p e r i n ­
c e n t i v a r e la t r a n s i z i o n e g r a d u a l e v e r s o 
u n ' a g r i c o l t u r a d i q u a l i t à e d e c o c o m p a t i ­
b i l e ; 

d o p o il referendum s u l l ' u t i l i z z o d e i 
p e s t i c i d i d e l 1990 , n o n o s t a n t e n u m e r o s e 
i n i z i a t i v e d i p a r l a m e n t a r i e d i a s s o c i a z i o n i , 
l ' u n i c o i n t e r v e n t o r e a l i z z a t o è il d e c r e t o 
l eg i s l a t ivo 17 m a r z o 1995 , n . 194, d i a t ­
t u a z i o n e d e l l a d i r e t t i v a 9 1 / 4 1 4 d e l l ' U n i o n e 
e u r o p e a ( d i s c i p l i n a d e l l ' i m m i s s i o n e i n 
c o m m e r c i o e d e l l ' u s o d e i p r o d o t t i f i t o sa ­
n i t a r i o p e s t i c i d i ) , c h e h a i n t r o d o t t o i m ­
p o r t a n t i i n n o v a z i o n i a l l ' o b s o l e t o s i s t e m a 
i t a l i a n o d i r e g i s t r a z i o n e d i d e t t i p r o d o t t i , 
e s s e n z i a l e p e r l ' e f f icacia d e l l a p o l i t i c a d i 
p r e v e n z i o n e d e i r i s c h i ; 

il c i t a t o d e c r e t o l eg i s la t ivo n . 194 d e l 
1995 , p u r m o l t i p l i c a n d o gli i m p e g n i e p r e ­
v e d e n d o i m p o r t a n t i o n e r i d i g e s t i o n e d e l l e 

p r o c e d u r e c o m u n i t a r i e p e r il M i n i s t e r o 
d e l l a s a n i t à e le a l t r e a m m i n i s t r a z i o n i 
c o m p e t e n t i , p e r e f fe t to d e i l im i t i p o s t i d a i 
c r i t e r i d i d e l e g a r e c a t i dag l i a r t i c o l i 1, 2 e 
31 d e l l a legge 22 f e b b r a i o 1994 , n . 146 
( legge c o m u n i t a r i a 1993) , n o n h a p o t u t o 
d i s c i p l i n a r e : la r a z i o n a l i z z a z i o n e d e l l e 
c o m p e t e n z e i s t i t u z i o n a l i d e l s e t t o r e , f r a m ­
m e n t a t e t r a q u a t t r o M i n i s t e r i , q u a t t r o i s t i ­
t u z i o n i t e c n i c h e e le r e g i o n i ; il p o t e n z i a ­
m e n t o d e l l e c a r e n t i r i s o r s e d e s t i n a t e a l 
s e t t o r e , a l f ine d i a d e g u a r l e a i n u o v i o n e ­
r o s i i m p e g n i p r e s c r i t t i d a l l ' U n i o n e e u r o ­
p e a , e v i t a n d o il r i s c h i o d i i n t e r v e n t i s e c o n ­
d a r i t r a le v a r i e i s t i t u z i o n i c o m p e t e n t i e 
c o s t o s i p e r l ' e r a r i o ; l ' a d e g u a m e n t o d e l l a 
r e g o l a m e n t a z i o n e di a t t u a z i o n e d e i n u o v i 
p r i n c ì p i p r e v i s t i d a l l e n o r m e i n t e r v e n u t e , 
t u t t o r a d i s c i p l i n a t e d a l d e c r e t o d e l P r e s i ­
d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a 3 a g o s t o 1968 , 
n . 1255 ; 

u n f a t t o r e m o l t o c r i t i c o n e l s i s t e m a d i 
r e g i s t r a z i o n e d e i p r o d o t t i f i t o s a n i t a r i è c o ­
s t i t u i t o d a l l ' a t t i v i t à d i v a l u t a z i o n e t e c n i c o -
sc i en t i f i c a d e i v o l u m i n o s i dossier p r e s e n t a t i 
p e r d o c u m e n t a r e le r i c h i e s t e d i a u t o r i z z a ­
z i o n e ; t a l e a t t iv i t à , c o m p l e s s a p e r l ' e l eva ta 
i n t e r d i s c i p l i n a r i t à e s o g g e t t a a o n e r o s i r e ­
q u i s i t i e v i n c o l a n t i p r o c e d u r e c o m u n i t a r i e , 
è: e s s e n z i a l e p e r c o n s e n t i r e u n a p r e l i m i ­
n a r e d e f i n i z i o n e d e l l ' e n t i t à d e i r i s c h i p e r l a 
s a l u t e e p e r l ' a m b i e n t e e p e r g a r a n t i r e la 
m i g l i o r e s i c u r e z z a p o s s i b i l e n e l l ' i m p i e g o 
d e i p e s t i c i d i i n a g r i c o l t u r a ; u n i m p e g n o 
m o l t o o n e r o s o , p e r c h é - p e r a s s o l v e r e agl i 
i m p e g n i n a z i o n a l i e d e l l ' U n i o n e e u r o p e a 
s e c o n d o gli standard q u a l i - q u a n t i t a t i v i c o ­
m u n i t a r i - si p u ò r a g i o n e v o l m e n t e s t i m a r e 
c h e l ' a t t i v i t à d i v a l u t a z i o n e d o v r e b b e r i ­
c h i e d e r e o g n i a n n o c i r c a 1.500 m e s i - l a ­
v o r o , d e i q u a l i il s e t t a n t a p e r c e n t o a c a r i c o 
d e l l ' i s t r u t t o r i a t e c n i c o - s c i e n t i f i c a ( g e s t i o n e 
d e i dossier, r e d a z i o n e r a p p o r t i d i v a l u t a ­
z i o n e ) e il t r e n t a p e r c e n t o a c a r i c o d i 
e s p e r t i e s t e r n i a l l a s t r u t t u r a d i v a l u t a z i o n e ; 

l ' i m p e g n a t i v a a t t i v i t à d i v a l u t a z i o n e 
t e c n i c o - s c i e n t i f i c a è a t t r i b u i t a a l l a c o m ­
m i s s i o n e c o n s u l t i v a p r e s s o il M i n i s t e r o 
d e l l a s a n i t à , d i c u i a l l ' a r t i c o l o 2 0 , c o s t i t u i t a 
d a e s p e r t i e s t e r n i a l l e a m m i n i s t r a z i o n i 
c o m p e t e n t i , e - i n a s s e n z a d i u n a d e g u a t o 
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p o t e n z i a m e n t o d e l l a s t r u t t u r a t e c n i c a d i 
s u p p o r t o - è diff ici le a s s i c u r a r e il n e c e s ­
s a r i o c a r a t t e r e d i c o n t i n u i t à a l l ' i s t r u t t o r i a 
t e c n i c o - s c i e n t i f i c a , c o n il r i s c h i o d i i n v a l i ­
d a r e l ' i n t e r o s i s t e m a d i r e g i s t r a z i o n e ; a l 
r i g u a r d o , si r a m m e n t a c h e , i n o c c a s i o n e 
de l p r e s c r i t t o p a r e r e i n m e r i t o a l d e c r e t o 
leg is la t ivo n . 194 d e l 1995 , la X I I I C o m ­
m i s s i o n e p e r m a n e n t e d e l l a C a m e r a d e i d e ­
p u t a t i a v e v a e s p r e s s o il p a r e r e d i c o n s i d e ­
r a r e , « c o n m a g g i o r f a v o r e u n a r i o r g a n i z ­
z a z i o n e e d u n a c o n c e n t r a z i o n e d e l l e c o m ­
p e t e n z e p r e s s o u n ' a g e n z i a a l l ' u o p o 
i s t i t u i t a », d i m o s t r a n d o la d i s p o n i b i l i t à a d 
u n a « u l t e r i o r e legge d i d e l e g a a l G o v e r n o » 
n e l m e r i t o ; 

la p r o p o s t a d i d i s e g n o d i legge p e r 
l ' i s t i t u z i o n e d i u n ' a p p o s i t a a g e n z i a n a z i o ­
n a l e p e r i p r o d o t t i f i t o s a n i t a r i , p r e s e n t a t a 
a l Cons ig l io d e i m i n i s t r i n e l l ' o t t o b r e 1995 
d a l M i n i s t r o prò tempore, i n a c c o g l i m e n t o 
de l c i t a t o p a r e r e d e l l a X I I I C o m m i s s i o n e 
p e r m a n e n t e , p u r c o s t i t u e n d o u n ' i n i z i a t i v a 
m e t o d o l o g i c a m e n t e i d o n e a s o t t o l ' a s p e t t o 
n o r m a t i v o , n o n h a a v u t o a l c u n s e g u i t o ; 

va c o n s i d e r a t a l ' i m p o r t a n z a d e l l ivel lo 
q u a l i - q u a n t i t a t i v o c o n il q u a l e l ' I t a l i a r i u ­
s c i r à a p a r t e c i p a r e a l l e v a r i e p r o c e d u r e 
t e c n i c h e d e l l ' U n i o n e e u r o p e a i n m a t e r i a d i 
pe s t i c id i , f i n a l i z z a t e a d a s s u m e r e d e c i s i o n i 
c o g e n t i ( in m a t e r i a d i s o s t a n z e a t t i ve , d i 
l imi t i m a s s i m i d i r e s i d u i neg l i a l i m e n t i e d i 
a t t i v i t à d i c o n t r o l l o ) , p o i c h é d a l l ' i n c i s i v i t à e 
d a l l a q u a l i t à d e l l a p a r t e c i p a z i o n e d e r i v e ­
r a n n o c o n s e g u e n z e p i ù o m e n o p o s i t i v e p e r 
l a s a l u t e p u b b l i c a , p e r il s e t t o r e a g r i c o l o , 
p e r il s e t t o r e d e l l a r i c e r c a s c i en t i f i c a n e l l a 
m a t e r i a - : 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i il G o v e r n o i n ­
t e n d a a d o t t a r e c o n t e m p e s t i v i t à a l f ine d i : 

r e a l i z z a r e u n ' o r g a n i c a p o l i t i c a d i 
p r e v e n z i o n e d e i r i s c h i a s s o c i a t i a l l a m a g ­
g i o r p a r t e d e i p e s t i c i d i , a s s i c u r a n d o u n 
e f f ic ien te s i s t e m a d i r e g i s t r a z i o n e i n g r a d o 
d i f o r n i r e il g i u s t o s o s t e g n o a l l a p r o d u ­
z i o n e a g r i c o l a i n u n c o n t e s t o d i t u t e l a d e l l a 
s a l u t e e d e l l ' a m b i e n t e , c o n c o n s e g u e n z e 
favorevo l i a n c h e s u l l e p o s s i b i l i t à d i r i c e r c a 
ne l n o s t r o P a e s e e su l s u o r u o l o n e l ­
l ' U n i o n e e u r o p e a ; 

e v i t a r e il r i s c h i o c h e l ' a t t u a l e f r a m ­
m e n t a z i o n e d i c o m p e t e n z e i s t i t u z i o n a l i n e l 
s e t t o r e d e i p e s t i c i d i r e n d a ine f f i cace la 
p o l i t i c a d i p r e v e n z i o n e d e i r i s c h i e d i p r o ­
m o z i o n e d i u n ' a g r i c o l t u r a d i q u a l i t à e d 
e c o c o m p a t i b i l e ; 

r a z i o n a l i z z a r e l ' i m p i e g o de l l e r i ­
s o r s e c h e le m o l t e p l i c i i s t i t u z i o n i c o m p e ­
t e n t i d e s t i n a n o a l s e t t o r e , c o n i n e v i t a b i l i 
d u p l i c a z i o n i e s p r e c h i , e p e r e v i t a r e c h e -
i n f u n z i o n e d e i c o g e n t i i m p e g n i c o m u n i t a r i 
- c i a s c u n a i s t i t u z i o n e c o m p e t e n t e p r o c e d a 
a l p r o p r i o p o t e n z i a m e n t o i n m o d o s c o o r ­
d i n a t o ; 

a s s i c u r a r e la n e c e s s a r i a c o n t i n u i t à 
a l l a d e l i c a t a a t t i v i t à d i v a l u t a z i o n e t e c n i c o -
sc i en t i f i c a , f a t t o r e d e t e r m i n a n t e d e l s i ­
s t e m a d i r e g i s t r a z i o n e , m e d i a n t e u n ' a d e ­
g u a t a s t r u t t u r a t e c n i c a d i s u p p o r t o ; 

g a r a n t i r e u n a q u a l i f i c a t a e i nc i s i va 
p a r t e c i p a z i o n e i t a l i a n a a l l e d e c i s i o n i d e l ­
l ' U n i o n e e u r o p e a , i n a s s e n z a d e l l a q u a l e -
c o m e n u m e r o s e e s p e r i e n z e d i m o s t r a n o 
c h i a r a m e n t e ( o r g a n i s m i g e n e t i c a m e n t e 
m o d i f i c a t i , q u o t e l a t t e , « m u c c a p a z z a », 
e c c e t e r a ) - il n o s t r o P a e s e n o n s a r à i n 
g r a d o d i t u t e l a r e la s a l u t e p u b b l i c a , d i 
s a l v a g u a r d a r e l ' a m b i e n t e e d i p r o t e g g e r e i 
l e g i t t i m i i n t e r e s s i d e l m o n d o p r o d u t t i v o 
n a z i o n a l e . ( 5 - 0 1 8 9 9 ) 

G A S P A R R I . - Al Ministro dell'interno. 
— P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

i n d a t a 18 m a r z o 1997 è p e r v e n u t a 
agl i uffici c o m u n a l i d i M o n r e a l e u n a n o t a 
a n o n i m a c o n t e n e n t e m i n a c c e d i m o r t e n e i 
c o n f r o n t i d e l s i n d a c o d i M o n r e a l e e p a r ­
l a m e n t a r e r e g i o n a l e d i AN, S a l v i n o C a p u t o ; 

l a l e t t e r a , s p e d i t a t r a m i t e l 'uff icio p o ­
s t a l e d e l c o m u n e d i S a n G i u s e p p e J a t o , 
e v i d e n z i a v a u n c h i a r o l i n g u a g g i o d i s t a m p o 
m a f i o s o t e n d e n t e a i n v i a r e u n m e s s a g g i o 
i n t i m i d a t o r i o a l s i n d a c o , d a t e m p o i m p e ­
g n a t o i n n u m e r o s e i n i z i a t i v e c o n t r o la m a ­
fia; 

n o n è l a p r i m a v o l t a c h e il s i n d a c o 
C a p u t o è o g g e t t o d i m i n a c c e d i m o r t e e d i 
a t t e n t a t i i n t i m i d a t o r i — : 
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q u a l i u r g e n t i e c o n c r e t e i n i z i a t i v e si 
i n t e n d a n o a d o t t a r e p e r g a r a n t i r e l a s i c u ­
r e z z a e la i n c o l u m i t à d e l s i n d a c o d i M o n ­
r e a l e , S a l v i n o C a p u t o . ( 5 - 0 1 9 0 0 ) 

M A L A G N I N O . — Ai Ministri del lavoro 
e della previdenza sociale, delle finanze e del 
tesoro. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

la s e d e I n p s d i T a r a n t o , g ià i n t e r e s ­
s a t a d a l l a c r o n a c a p e r g r av i e p i s o d i d i 
o r d i n e g i u d i z i a r i o , c o n t i n u a a t e n e r e u n a 
g e s t i o n e a p p r o s s i m a t i v a , c o n p e s a n t i r i ­
flessi d i n a t u r a finanziaria; 

n o n a t t i v a n d o p e r t e m p o le r i l i q u i d a ­
z i o n i d e t e r m i n a t e d a l l e n o t e s e n t e n z e d e l l a 
C o r t e c o s t i t u z i o n a l e n . 4 9 7 / 8 8 e n . 2 8 0 / 9 4 , 
f avo r i s ce fac i le c o n t e n z i o s o , c o n a t t i v a ­
z i o n e d i p r o c e d u r e e s e c u t i v e c h e , n e l so lo 
d e c o r s o a n n o 1996 , a m m o n t a n o a c i r c a 
t r e n t a m i l i a r d i d i l i re ; 

g ià n e l p r i m o t r i m e s t r e 1997 , si r e g i ­
s t r a n o q u a t t r o m i l a e s e c u z i o n i , c o n p i g n o ­
r a m e n t i c h e h a n n o d e t e r m i n a t o u n a e r o ­
s i o n e d i c a s s a d i c i r c a q u a t t o r d i c i m i l i a r d i 
d i l i r e ; 

l ' i m m o b i l i s m o d i q u e l l a s e d e si r e g i ­
s t r a a n c h e a l l o r q u a n d o la q u e s t i o n e i n v e ­
s t e il p a g a m e n t o de l l e i n d e n n i t à d i m a l a t ­
t ia , c h e a v v i e n e i n r i t a r d o r i s p e t t o a i t e m p i 
p r e s c r i t t i ; 

i n f a t t i , p e r c i r c a d u e m i l a a s s i c u r a t i , 
i n r a g i o n e d i u n a n n o , gli a d e m p i m e n t i n e i 
t e r m i n i s o n o p r e s s o c h é nu l l i , c o n fac i le 
p r e d a d i ch i , p e r so le l i r e s e i m i l a d a p e r ­
c e p i r e a t i t o l o d i i n t e r e s s i lega l i m a t u r a t i , 
h a f a v o r i t o u n c o m p e n s o p r o f e s s i o n a l e l e ­
ga l e d i c i r c a l i r e t r e c e n t o c i n q u a n t a m i l a ; 

c o n e s t r e m a d i s i n v o l t u r a si c o n t i ­
n u a n o a n o n l i q u i d a r e s o m m e p e r i n t e r e s s i 
m a t u r a t i s u l l a d i s o c c u p a z i o n e a g r i c o l a 
p r i m a de l 1995 , p o n e n d o q u i n d i i n e s s e r e 
u n a c o n d o t t a f o r i e r a d i c e n t i n a i a d i p r o ­
c e d u r e e s e c u t i v e ; 

vi è d a u l t i m o d a c o n s i d e r a r e c h e 
P I n p s , c o n i n s p i e g a b i l e r i t a r d o r i s p e t t o a i 
t e m p i d e l l ' a c c e r t a m e n t o , h a d i s p o s t o la 
c a n c e l l a z i o n e d i m i g l i a i a d i a s s i c u r a t i d a g l i 

e l e n c h i de i l a v o r a t o r i ag r i co l i , p r o v o c a n d o 
il b l o c c o de l l e r e l a t i v e p r e s t a z i o n i , il p i ù 
de l l e vo l t e a b a s e d i v e r b a l i i spe t t i v i b a s a t i 
su i fa t t i e c i r c o s t a n z e c h e , r i ve l a t i s i i n f o n ­
d a t i , s o n o c a u s a d i fac i le c o n t e n z i o s o c o n 
c o n s e g u e n t e p a g a m e n t o d i i n g e n t i s o m m e a 
t i t o l o d i s p e s e legal i , o n o r a r i e d i n t e r e s s i - : 

se s i a n o a c o n o s c e n z a d i q u a n t o s o ­
p r a e s p o s t o e se i n t e n d a n o a d o t t a r e p r o v ­
v e d i m e n t i c h i a r i f i c a t o r i p e r u n a s i t u a z i o n e 
c h e h a p r o v o c a t o e p r o v o c a n o t e v o l e s p e r ­
p e r o d i d e n a r o p u b b l i c o . ( 5 - 0 1 9 0 1 ) 

Z A C C H E R A . - Ai Ministri del lavoro e 
della previdenza sociale, per la funzione 
pubblica e gli affari regionali, del tesoro e 
delle finanze. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

n e l 1992 è s t a t a i s t i t u i t a la p r o v i n c i a 
d e l V e r b a n o - C u s i o - O s s o l a , c o n c a p o l u o g o 
d i p r o v i n c i a la c i t t à d i V e r b a n i a , c h e h a 
e l e t t o il s u o p r i m o c o n s i g l i o p r o v i n c i a l e n e l 
m a g g i o 1995 ; 

s o n o s t a t e i s t i t u i t e e s o n o o p e r a n t i 
p r e f e t t u r a , q u e s t u r a , c o m a n d o p r o v i n c i a l e 
d e i c a r a b i n i e r i e n u m e r o s e a l t r e s t r u t t u r e 
p r o v i n c i a l i ; 

n o n r i s u l t a n o a n c o r a i s t i t u i t e i n v e c e 
a l c u n e s t r u t t u r e d i g r a n d e i m p o r t a n z a p e r 
la c i t t a d i n a n z a , c o m e gli uffici p e r i f e r i c i 
de l M i n i s t e r o d e l l a v o r o (Ufficio d e l l a v o r o 
e d I s p e t t o r a t o d e l l a v o r o , c o n p r o p r i a d i ­
r e z i o n e p r o v i n c i a l e ) , n o n c h é - p e r q u a n t o 
d i c o m p e t e n z a de l M i n i s t e r o d e l l e finanze 
- l 'Ufficio p r o v i n c i a l e d e l l e e n t r a t e ( c o m ­
p r e n d e n t e l 'ex uff ic io d e l r e g i s t r o , i m p o s t e 
e d uff ic io IVA) e l 'Ufficio d e l t e r r i t o r i o 
( c o n s e r v a t o r i a , U t e e uf f ic io d e m a n i o ) - : 

c o m e i n t e n d a n o p r o g r a m m a r e e l o ­
c a l i z z a r e le s t r u t t u r e p r e d e t t e ; 

q u a n d o e se si r i t e n g a c h e e s s e d i ­
v e r r a n n o o p e r a n t i ; 

se si r i t e n g a d i a t t i v a r e a n c h e u n a 
s e d e p r o v i n c i a l e d e l l a B a n c a d ' I t a l i a , c o n le 
s t r u t t u r e a d e s s a c o l l e g a t e . ( 5 - 0 1 9 0 2 ) 
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M I C H I E L O N e F A U S T I N E L L I . - Al 
Presidente del Consiglio dei ministri ed ai 
Ministri di grazia e giustizia, della sanità e 
per la solidarietà sociale. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

a B r e s c i a , i n d a t a 19 g i u g n o 1992, d u e 
m i n o r i - F r a n c e s c o e C h i a r a Z u b a n i ( n a t i 
r i s p e t t i v a m e n t e n e l 1988 e n e l 1989) - i n 
a s s e n z a d e l p a d r e G i u s e p p e v e n i v a n o so t ­
t r a t t i d a l l a l o r o c a s a i n m a n i e r a p r o d i t o r i a 
e, i n v i r t ù d i u n a s s a i d i s c u t i b i l e p r o v v e ­
d i m e n t o , e r a n o to l t i a l p a d r e p e r e s s e r e 
a f f ida t i a l l a m a d r e , l a q u a l e i n p r e c e d e n z a 
se n e e r a a n d a t a v ia e d a v e v a a b b a n d o n a t o 
il m a r i t o e d i p i c c o l i ; 

p e r u n m e s e il p a d r e è r i m a s t o n o n 
s o l t a n t o s e n z a v e d e r e i figli, m a s e n z a 
n e p p u r e s a p e r e d o v e si t r o v a s s e r o ; 

il 2 9 g i u g n o 1992 l 'Usi 41 e s p r i m e v a 
u n a d u r a c r i t i c a d e l l a d i v i s i o n e r a d i c a l e 
i n t r o d o t t a t r a il p a d r e e d i figli, s o t t o l i ­
n e a n d o le g r a v i c o n s e g u e n z e c h e e s s a p o ­
t eva a r r e c a r e a l l ' e q u i l i b r i o p s i c o l o g i c o e d 
effe t t ivo d e i p i c c o l i F r a n c e s c o e C h i a r a ; 

i n u n s e c o n d o m o m e n t o , il t r i b u n a l e 
d i B r e s c i a h a p e r f i n o p r o i b i t o a l p a d r e d i 
a v v i c i n a r e e d i t e n e r e c o n sé, a n c h e p e r 
b r ev i p e r i o d i , i s u o i d u e figli; 

a q u a n t o è s o s t e n u t o d a l p a d r e G i u ­
s e p p e e d a n c h e d a u n c o m i t a t o d i c i t t a d i n i , 
c o s t i t u i t o s i n e l q u a r t i e r e d i S a n P o l o ( B r e ­
sc ia ) , i d u e b a m b i n i - c h e o r a v i v o n o 
a s s i e m e a l l a m a d r e p r e s s o il s i g n o r R o ­
b e r t o P e r i , a G a z o l d o degl i I p p o l i t i ( M a n ­
t o v a ) , i n v ia S. F e r m o , 21 - s t a r e b b e r o 
s u b e n d o v i o l e n z e d i t i p o f is ico e p s i c o l o ­
g ico , e d i n p a r t i c o l a r e v e r r e b b e r o s p i n t i a 
d i m e n t i c a r e il p a d r e e l a s u a f amig l i a , 
p r e s s o i q u a l i h a n n o v i s s u t o t u t t a l a l o r o 
p r i m a i n f a n z i a ; 

il p a d r e , s e n z a o t t e n e r e a l c u n a s o d ­
d i s f a z i o n e , c o n t i n u a a d a r e r i c h i e s t a d i 
p o t e r v i v e r e a s s i e m e a i p r o p r i figli, n e l 
p r o p r i o a p p a r t a m e n t o d i B r e s c i a e d a s ­
s i e m e a i g e n i t o r i p a t e r n i , a l m e n o p e r a l ­
c u n e s e t t i m a n e n e l p e r i o d o e s t i v o — : 

se n o n r i t e n g a n o u t i l e c h e v e n g a av ­
v i a t a u n ' i n d a g i n e a p p r o f o n d i t a i n m e r i t o 
a l l a q u e s t i o n e , i n m o d o d a r i l e v a r e e v e n ­
t u a l i o m i s s i o n i d i a t t i d 'u f f ic io o i r r e g o l a ­
r i t à d i a l t r o t i p o , i n m o d o d a v e r i f i c a r e l a 
v e r i d i c i t à d i q u a n t o s o s t e n u t o d a l l ' o p i n i o n e 
p u b b l i c a i n m e r i t o a l l e c o n d i z i o n i d e i d u e 
b a m b i n i e d a l l o r o s t a t o p s i c o - f i s i c o . 

( 5 - 0 1 9 0 3 ) 




